

# 东城镇横岗头村成立乡贤评理室,探索矛盾化解新方式 村民有纠纷 乡贤来评理



7月22日,恩平市东城镇横岗头村委会六斗田新村终于注册了公共用水账户,解决了公共环境卫生用水问题。“多年来,六斗田新村的公共用水费用问题一直未能达成共识,部分村民不愿意支付公共用水费用,导致村里公共卫生间以及其余的公共区域未能用上自来水。”横岗头村委会主任郑子凡说,解决问题的关键,在于村里的乡贤评理室。

横岗头村是恩平著名的华侨村,有港澳同胞、海外侨胞4000多人。横岗头村活用侨胞乡贤在乡村治理中的独特优势和作用,通过党建带动侨建,创新成立乡贤评理室,提高乡村治理水平。

法安天下,德润人心。常驻挂职乡贤评理室的评理员都是村内德高望重的侨胞乡贤,其威望和公信力是横岗头村化解村中大小矛盾、预防纠纷、维护稳定、促进发展的关键所在,为恩平探索基层治理新模式提供参考。

文/图 江门日报记者 周晓莹

## 乡贤充当“和事佬” 两村释前嫌共修“同心路”

在横岗头村,有一条“同心路”,这是一条连接横岗头村委会六斗田村和横岗头村村委会横岗头村的村道,长约200米。之所以取名“同心路”,是因为此前

“同心路”的建成,意味着横岗头村和六斗田村的村民放下成见,共谋发展。

两村因历史原因存在“隔阂”,如今,双方放下成见,重修友好,该路也因此得名,表达了两村以后同心同德,共同发展的决心。

“以往,六斗田村与横岗头村村民出行都要绕远路,十分不便,因此,修建一条连通两村的道路成为优化村民出行的重要事项。”横岗头村驻村第一书记梅鸣健说。

“很久以前,两村之间因为土地和其他利益问题发生矛盾,村民之间一直有隔阂。”六斗田村村民卢老伯向记者介绍了两村的历史。卢老伯指着村民家的屋顶说:“你看我们村靠前排的房子,统一都有一到两尊石狮子,这些石狮子对着对面的横岗头村,这个细节足以证明以往两村之间的紧张关系。”

修路,必先“修心”。为彻底解决两村分歧,推动美丽乡村建设,横岗头村“两委”的党员干部、乡贤主动介入,充当“和事佬”。其中,该村乡贤评理室的评理员卢一云发挥了重要作用。

据悉,去年9月,横岗头村乡贤评理室正式设立,邀请4名侨胞乡贤以及1名村党支部书记担任常驻评理员。该评理室的评理员由“五个有”,即有场所、有队伍、有牌子、有制度、有台账,以“能表达民意诉求,能协调公序良俗,能化解矛盾纠纷”为目标,以“小事不出村,大事不发生”为指导,及时化解村里的矛盾纠纷。

卢一云是土生土长的六斗田村村民,早年在香港创业,有所成就后,热心回馈家乡,大力支持六斗田村村容村貌建设,在村民心中拥有较高威望。

“和谐稳定是农村发展的基础,我作为村里的一分子,热爱家乡,所以很希望通过我的绵薄之力,帮助家乡变得更好。”卢一云说。他常常奔走于六斗田村与横岗头村之间,做好村民的思想工作。同时,多次牵头组织两村的村民代表齐聚乡贤评理室,鼓励村民开诚布公表达诉求。

在村委会干部及评理员们的多番努力之下,六斗田村与横岗头村的村民终于放下成见,达成共识,共同筹集资金揭制村道。

自乡贤评理室设立以来,横岗头村“两委”干部、评理员累计走访村民200余户,收集反映社情民意60余条,开展普法活动20余次,成功化解10余件村矛盾纠纷,调解成功率100%。

## 为农户“评理” 推动撂荒地复耕复种

乡贤评理室是一个重民意、听民声的地方。乡贤生活在基层,能够第一时间掌握社情民意。他们在日常生活和工作中与群众拉家常、讲政策,了解群众需求,及时记录并向政府和村委会反映,成为党委政府掌握社情民意的重要渠道。同时,乡贤评理室也给乡贤提供了彰显作为的平台。如今,村民之间有诉求、有难题,都会主动相约到乡贤评理室协商解决。

为推进撂荒地复耕复种工作,去年,横岗头村计划整合村中撂荒地,进行“打包式”出租,既能增加村集体经济收入,又能美化辖区环境,提高土地利用效率。

经过调查统计,该村有9.33公顷撂

荒地处于出租合同期内,要推进撂荒地资源整合,就要先处理好租赁者的思想工作。

“这些撂荒地主要集中于大良坑村、平定村及永兴村三个村小组。这三条村是游耕户村,种植户年龄普遍偏大,缺乏年轻劳动力,所以造成田地丢荒较多。”郑子凡说。

去年12月,横岗头村委会多次召集大良坑村、平定村、永兴村的农户到乡贤评理室碰头,协调解决撂荒地复耕复种问题。

“这些田地长久以来都是由我们种植户耕种的,理由我们继续负责耕作或转租,现在村委会提出回收统一安排,大家肯定有意见,特别是当中涉及的出租收益,大家很关心。”平定村村民代表黄某表达了自己的诉求。

此时,村委会成了“当事人”,不再适合以“调解者”的身份参与这件事。一番研究之后,横岗头村委会建议由村中乡贤介入,协调双方解决。由村党支部书记卢德深、横岗头村小组组长郑长合、驻村律师陈雯等评理员迅速介入,遵循“法为上、礼为先、和为贵”原则,游走于双方之间,权衡双方利益,做好协调工作。

今年5月,在评理员的共同努力下,26户农户终于认可并配合村委会的计划。

“我们提出了优化整治方案,重新为农户们划分田块,把优质的、连片的、容易耕作的田块优先安排给他们,我们重点整合耕作条件差的撂荒地,一共整合了4.3公顷,现在已经全部租出去,为村集体增加了3万多元的收入。”郑子凡说。

# 恩平市积极落实“人才倍增” 实施三年计划 培养“教育先锋”

江门日报讯(记者/张安怡)为落实江门市“人才倍增”工程,恩平市教育局全力推进“教育先锋”人才培养计划,在教育系统遴选了500名40周岁以下、政治素养高、有事业追求的青年教师作为培养对象,将其打造成政治素养高、专业能力强的“教育先锋”。7月20日,“教育先锋班”开班仪式在恩平市职业技术教育中心举行。

据悉,“教育先锋”人才培养计划实行“局长班主任制+双导师制”管理模式,通过综合培养和分类培养,重点在教学、科研、写作、管理、德育、党建工作等方面培养一批“教育先锋”。该计划的实施,旨在切实加强青年教师思想政治建设,培养勇于创新、敢于担当的青年人才。通过理论与实践相结合的方式,提高青年教师综合素质;完善教育人才梯队建设,

激发青年教师成长动力;紧紧围绕“一年出线、二年凸显、三年出彩”的目标,让广大青年骨干教师成为思想过硬、业务精良、专业领先的“教育先锋”人才。

“教育先锋”人才培养计划为期3年,分综合培训、分类培训、成果提炼和检验三个阶段。其中,综合培训阶段包括教学基本功、专业理论水平、教育科研能力等内容,2022年10月开始实施“以赛代培”计划,分类分学举办教学比武、课堂公开展示、科研项目汇报展示等活动。分类培训阶段,则是结合学员个人意愿,将他们按照教学能手、科研能手、写作能手、管理能手、德育工作能手、党建工作能手等领域进行分类,实施分类精准培养,计划2024年10月分学举办教学比武、课堂公开展示、科研项目汇报展示等活动。

# 恩平城区设置“潮汐停车位” 缓解市民夜间“停车难”



“潮汐停车位”助力缓解市民夜间“停车难”。

江门日报讯(文/图 记者/梁晓敏)夜幕降临,华灯初上,恩平城区的夜市开始热闹起来。在恩城街道南堤东路“网红”食街夜村的长堤边上,一排小汽车有序停放在“潮汐停车位”上。“现在来夜村方便了许多,之前都要绕到锦安街那边,比较麻烦。”市民张璐对“潮汐停车位”赞不绝口。

如今,恩平市汽车保有量持续增长,市民“停车难”问题随之而来。为了解决车辆乱停乱放的问题,助推文明城市创建,上周起,恩平市在中心城区锦江两岸(碧涛豪苑至西门大桥、西门大桥至公仔河间部分路段)增划近800个“潮汐停车位”,有效缓解市民夜间“停车难”的问题。

在恩城街道南堤东路的“潮汐停车位”旁,记者留意到,这些车位在原自行车道上施划,与一般停车位不同的是,“潮汐停车位”用显眼的蓝线施划,每个车位左上角均标注了停放方向(车头朝向需与道路行驶方向一致),地面上也注明了可停放的时间,目前为20:00-次日7:30分,也就是说,每日的7:30-20:00为禁停时间。

家住恩城街道南堤中路的市民冯健东表示,“潮汐停车位”划好后,回家少了“后顾之忧”。“我们这一带的停车位很紧缺,大家都把车停在小巷子里,导致过道狭窄,我的车还被刮花了。遇到巷子里停满车的时候,部分邻居只能把车停到马路边,很容易收到罚单。现在有了‘潮汐停车位’,我们停车方便了许多。”

## 培育有理想的新时代好少年

### 恩平市科协举办主题活动 学生沉浸式学习 航空航天知识

江门日报讯(记者/胡伟杰)7月20日,恩平市科学技术协会组织举办主题为“传播冯如文化·弘扬爱国主义精神”的2022年社会主义核心价值观教育活动。来自华南师范大学附属恩平学校的学生及家长共40多人走进位于泉林黄金小镇的恩平飞行主题馆(广东省科普教育基地),学习航空航天知识,传承冯如精神。

据悉,恩平飞行主题馆内有十多种类航空模拟体验器,使用VR、AR和5G等数字技术手段,展现各类航空航天知识。学生们积极参与,体验飞虎队鲨鱼战机模拟机、飞行之翼、穿越未来、双人太空体验舱、时空飞行、高空跳伞、战斗机模拟机等设备项目,沉浸式学习航空航天知识。

在随后举行的科普大讲堂中,学生们认真聆听航空理论知识,学习冯如飞天故事,传承冯如精神。学生们还组装了冯如一号模型,动手制作属于自己的“飞机”。活动还组织了无人机教学,学生们学习操作无人机,体验驾驶无人机的乐趣。

据了解,今年4月,恩平飞行主题馆获批全国青少年无人机科普素质等级考务中心,成为全国第三批获得此资质的单位。恩平飞行主题馆负责人李长城表示,目前,该主题馆具有授权地区审核、管理考点及推广并开展无人机考级活动的资质。

### 恩平市举行颁奖活动 表彰20名“新时代好少年”

江门日报讯(记者/张安怡)为大力弘扬中华传统美德,以榜样的力量激励更多青少年学生见贤思齐、崇德向善,努力培养能担当民族复兴大任的时代新人,7月20日,2022年恩平市“新时代好少年”先进事迹发布会举行,为20位2022年上半年恩平市“新时代好少年”颁奖,

展现新时代好少年爱党爱国、自立自强、朝气蓬勃的精神风貌。

活动通过视频展示恩平市“新时代好少年”风采,组织恩平市“新时代好少年”代表分享自己的故事。活动还举行了宣誓仪式,勉励青少年努力成长为信念坚定、勇于担当、德才兼备的社会主义建设者和接班人。

### 恩平市总工会开展教育实践活动 学生用画笔描绘“航天梦”

江门日报讯(文/图 记者/梁晓敏)爱国主义是中华民族精神的核心,是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带。为使青少年进一步了解自己的航天成就,激发爱国爱党爱家乡的热情,7月25日,恩平市总工会在恩平市青少年活动中心开展“共绘航天梦 厚植爱国情”社会主义核心价值观教育实践活动。

“同学们,你们知道我们的祖国昨天发生了什么大事吗?”授课教师以搭载问天实验舱的长征五号B遥三运载火箭成功发射为引子,开始了这堂航天爱国主题课。授课教师还向学生科普了宇航员对航天员的保护作用,学生

们听得津津有味。

接下来,就是本次活动的重头戏——手绘“航天梦”。学生们迫不及待地拿出了绘画笔、绘画纸,在教师的指引下,大胆发挥自己的想象,为宇宙飞船模样的空白画板着色,并在不同位置粘上闪亮、多彩的装饰品。一块空白画板,在学生们的手里,变成了不同样子的“宇宙飞船”,这一艘艘“宇宙飞船”,承载着孩子们的航天梦、爱国情。“‘中国航天之父’冯如是我的榜样,我要学习他爱国、创新的精神,努力学习,将来报效祖国。”恩城一小六年级学生黄汇平说。



学生们在教师的指导下,绘制自己的“航天梦”。



热!热!热!  
未来一周,最高气温升至37℃



昨日中午,天气炎热,街道上鲜见行人。 梁晓敏 摄

江门日报讯(记者/胡伟杰 通讯员/温文)热!热!热!未来一周,恩平将维持晴朗高温天气,最高气温将升至37℃。酷热干燥天气持续时间长,日间紫外线强烈,恩平市高温橙色预警信号和森林火险黄色预警信号生效中。大家外出一定要注意防暑防晒,补水降温,同时,要注意森林防火及室内外用火用电安全。

具体天气预报如下:

- 7月26-28日,晴,气温26-37℃,西南风2到3级,相对湿度45%到85%;
  - 29-30日,间多云,气温26-37℃,西南风2到3级,相对湿度50%到85%;
  - 31日,晴到多云,气温26-36℃,偏南风2到3级,相对湿度50%到90%。
- 展望8月1日,晴热持续,局部有降雨,最高气温36℃左右。